

استکناس

روزنامه گفت‌وگو و مجله ایران

دوشنبه ۲۱ فروردین ۱۴۰۵ شماره ۲۳۲۸ سال هفتم
۲ دی‌القهده ۱۴۴۷ ۲۰ آوریل ۲۰۲۶ صفحه ۴ ۵۰۰۰ تومان

رئیس جمهور:

ترامپ چکاره دنیاست که ایران را از حقوق قانونی محروم کند؟

رئیس جمهور مسعود پزشکیان در جریان بازدید ستادی و نظارتی از وزارت ورزش و جوانان با تقداری از اقدامات این وزارتخانه بر جایگاه ورزش در تقویت روحیه ملی تاکید کرد و گفت: ورزش و عرصه قهرمانی، محل تبلور روح مردانگی، کار تیمی، عرق ملی و تلاش برای برترین بودن است...



صفحه ۲

ترامپ و نابودی قدرت نرم آمریکا

سید علی نجات، کارشناس مسائل غرب آسیا تحلیل و تبیین تأثیر دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا بر قدرت نرم این کشور یکی از موضوعات مهم و بحث برانگیز در روابط بین الملل در سال های اخیر بوده است. قدرت نرم، که نخستین بار به وسیله جوزف نای، دانشمند آمریکایی مطرح شد، به معنای توانایی کشوری برای شکل دادن به ترجیحات دیگران به وسیله جاذبه، اقتناع و بدون استفاده از زور است. از حیث نظری، هژمونی نرم در تفکر آمریکایی همان طور که جوزف نای آن را تعریف کرده، به معنای توانایی دولت در دستیابی به آنچه می خواهد از دیگران به وسیله جاذبه به جای اجبار است. این قدرت به سه عنصر اصلی فرهنگ، ارزش های سیاسی و سیاست خارجی وابسته است؛ به شرطی که این موارد به عنوان مشروع و اخلاقی تلقی شوند. با وجود این، سال های اخیر نشان دهنده شکنندگی این ساختار در زمانی است که عمل با گفتار متناقض می شود. به تازگی قدرت نرم آمریکا کارایی خود را از دست داده است، زیرا اعتبار «مدل آمریکایی» به عنوان حامل ارزش های دموکراسی و حقوق بشر تضعیف شد...

صفحه ۲ را بخوانید

گره کور مذاکرات باز می شود؟

توافق؛ خیلی دور، خیلی نزدیک

که مقامات جمهوری اسلامی ایران اظهار نظر مشخصی درباره مذاکرات با آمریکا نمی کنند، رییس جمهور آمریکا مدعی است که ایران «تقریباً همه چیز» را پذیرفته است...

از ترک اسلام آباد بدون توافق تا «پیشرفت چشم گیر» در مذاکرات ایران و آمریکا، کمتر از یک هفته زمان لازم بود. در حالی که آتش یس روز چهارشنبه هفته جاری به پایان می رسد. حالا در روزهایی

صفحه ۲



«استکناس» پیامدهای اقتصادی افزایش قیمت دارو را بررسی کرد

بازنشستگان نگران «دوا و درمان»

سید سعید فتاحی، مشاور کانون عالی انجمن های صنفی کارگران: در قوانین سازمان تأمین اجتماعی، از جمله ماده ۵۴، بر ارائه خدمات درمانی رایگان به بازنشستگان تأکید شده اما این امر به طور کامل اجرایی نمی شوند و در حد متن قانون باقی مانده است

صفحه ۴

تیتراهای مهم

مراقب تله ترامپ باشیم

کنترل قیمت ها در بازارهای جهانی انرژی در دست ایران است

تقلای بیهوده ترامپ

اعلام خبر آزادسازی عبور و مرور کشتی ها از تنگه هرمز به سرعت بازار نفت را تحت تأثیر قرار داد و منجر به افت قیمت ها در بازار جهانی شد. در معاملات بازار، قیمت نفت برنت به محدوده ۸۸ دلار و نفت خام آمریکا به حدود ۸۲ دلار در هر بشکه کاهش یافته است. به این ترتیب، بازار نفت در فاصله ای کوتاه بافتی در حدود ۱۲ تا ۱۵ دلار مواجه شده که معادل کاهش بیش از ۱۲ درصدی است...



چرا شایعات در زمان جنگ به سرعت پخش می شود

جنگ رمضان؛ از نفت سه رقمی تا کمیاب شدن سوخت جت

اقتصاد مقاومتی مسیر تحقق رشد پایدار است

نماینده مجلس:

پیگیر مسائل معیشتی مردم هستیم

نماینده مردم خمینی شهر در مجلس شورای اسلامی با اشاره به اهمیت برخورد با مفسدان اقتصادی گفت: در راستای تأمین گوشت هنوز واردکنندگانی را داریم که رفع تعهد ارزی آن ها اتفاق نیفتاده است. بانک مرکزی باید با جدیت بیشتری به موضوع بپردازد تا شاهد اهمال کاری در مورد تأمین گوشت نباشیم و روند واردات دام زنده از سایر کشورها تسهیل شود. در این زمینه چالش هایی وجود دارد و با وجود اینکه مجلس سخن علنی ندارد، به طور مداوم تذکراتی به مسئولان مرتبط با این حوزه داده می شود تا پیگیر رفع مشکلات باشند و التهاب در بازار ایجاد نشود. نقد علی با بیان اینکه مجلس به صورت مداوم پیگیر مسائل معیشتی مردم است، خاطر نشان کرد: با وجود شرایط ویژه کشور، به طور پیوسته جلسات فشرده ای در حال انجام است و طی چند روز گذشته چندین نشست نظارتی با مسئولان داشته ایم؛ مهم ترین مشکل امروز بازار، موضوع معیشت و احتکار است. وی ادامه داد: ضروری است در این شرایط، انبارداران و فروشگاه داران با توجه به شرایط، مانع ایجاد التهاب در بازار شوند و هم نفس با دشمن نباشند. قراگانه پشتیبانی جنگ اقتصادی در استان اسفهان تشکیل شده و با همکاری دستگاه قضایی در حال پیگیری است؛ اخلال در نظام اقتصادی کشور می تواند تامل مرز افساد فی الارض و مجازات اعدام پیش برود.

نماینده مجلس با اشاره به دغدغه های معیشتی مردم گفت: برخی اتحادیه ها همچون مرغ تخم گذار به جای افزایش، تولید خود را کاهش داده اند و در حوزه تأمین گوشت نیز واردکنندگان با مشکل و دستگاه قضایی است. حجت الاسلام محمد تقی نقد علی با اشاره به اینکه دغدغه هایی درباره تأمین معیشت مردم وجود دارد، با ابراز گل مندی از کیفیت عملکرد برخی نهاد های مربوط اظهار کرد: مهم است که تمام اتحادیه های مرتبط با تأمین معیشت عمومی در شرایط کنونی کشور میزان فعالیت و تولید خود را در راستای تأمین معیشت مردم افزایش دهند تا دغدغه ای در این زمینه نداشته باشیم یا مشکلات موجود به حداقل برسد. وی افزود: این در حالی است که بعضی بررسی های انجام شده حاکی از آن است که بعضی اتحادیه ها همچون اتحادیه مرغ تخم گذار به جای افزایش ظرفیت خود برای تأمین بازار در این زمینه تا حدودی میزان تولید خود را کاهش داده است، بنابراین باید پیگیری های لازم انجام شود تا زمینه برای افزایش تولید برای تمام قسمت های تأمین کننده معیشت مردم فراهم شود، همچنین در صورت مشاهده تخلف دستگاه های مربوط همچون جهاد کشاورزی باید به سرعت موضوع را بررسی کنند و با تشکیل پرونده و ارائه آن به دستگاه قضا، برخورد قاطع صورت گیرد.

جایگزینی پترو یونان با دلار آمریکا

ضرر سنگین در انتظار اقتصاد آمریکا

۲۲۴، روزانه بین ۵،۵ الی ۶ میلیون بشکه نفت در روز از مبداء ایران، عراق و کشورهای عضو شورای همکاری خلیج فارس وارد کرده اند که حدود ۵۵ الی ۵۵ درصد از نیاز روزانه ۱۱ میلیون بشکه ای این کشور به نفت را پوشش می دهد. حال اگر میانگین قیمت هر بشکه نفت خام وارداتی چین را حدود ۱۰۰ دلار در نظر بگیریم، روزانه بیش از یک میلیارد دلار تقاضا برای یونان چین ایجاد خواهد شد. نکته مهم اینکه در صورت اجرایی شدن این مکانیزم، ماهانه بیش از ۳ میلیارد دلار (بیش از یک تریلیون دلار در سال) تقاضا برای دلار آمریکا کاهش خواهد یافت که مستقیماً روی شاخص دلار (DXY) تأثیرگذار خواهد بود. کاهش شاخص دلار البته سرآغاز تمامی مشکلات برای اقتصاد آمریکا است. چراکه مسائلی همچون رشد نقدینگی، کاهش بازدهی اوراق بلند مدت خزانه داری و حرکت بخش قابل توجهی از دارایی سرمایه گذاران به سمت بازارهایی چون طلا تنها بخشی از مهمترین تبعات ناشی از کاهش شاخص دلار است که نهایتاً تأثیر مستقیم روی نرخ تورم در آمریکا بر جای خواهد گذاشت. این در حالیست که محاسبات ارائه شده در بالا، تنها مربوط به واردات نفت از حوزه خلیج فارس بوده و مواردی چون تجارت غیر نفتی چین با کشورهای این حوزه و ماورای آن را شامل نمی شود. اگر بکن موفق شود در میان مدت، حتی بخشی از تجارت غیرنفتی با شرکای استراتژیک خود را با استفاده از یونان انجام دهد، میزان خسارت مورد محاسبه به مراتب بیش از این رقم خواهد بود. نکته دیگری که باید به آن توجه داشت اینکه یونان چین شامل دونوع قیامت (فیزیکی) و دیجیتال می شود. اما تفاوت یونان دیجیتال با بازارهای چین و آمریکا در این است که صادر کننده یونان نه یک شرکت خصوصی، بلکه بانک مرکزی چین است که همین امر، دست کشورهای چون ایران را برای انجام مبادلات مالی و رسمی خود با شرکت های چینی را تا حد زیادی باز خواهد کرد.

کنترل تردد در تنگه هرمز از سوی ایران بسیاری از معادلات بازار انرژی جهان را به هم ریخت. درخواست تهران برای وضع نظام حقوقی جدید برای کنترل این آبراهه بین المللی به عنوان یکی از شروط اساسی برای توافق احتمالی با آمریکا، وضعیت را پیچیده تر از گذشته ساخته است. اما به نظر می رسد در دل ماجرای تنگه هرمز، شاهد وقوع رخداد هایی هستیم که از اصل ماجرای کنترل و تغییر وضعیت حقوقی این آبراهه مهمتر بوده و می تواند آینده اقتصاد جهان را دستخوش تغییراتی شگرف نماید. فارغ از مسائل سیاسی و ژئوپولیتیک بسیار مهم مرتبط با تنگه هرمز، جایگزین شدن یونان با دلار به عنوان ابزار پرداخت و تسویه حساب معاملات نفتی، مهمترین فاکتور تأثیرگذار بر اقتصاد جهانی به ویژه هژمونی دلار محسوب می شود. خیرگزاری بلومبرگ با انتشار گزارشی مدعی شده که ایران خواستار پرداخت عوارض حاصل از تنگه هرمز با استفاده از یونان یا ارزهای دیجیتال شده است. بلومبرگ همچنین در گزارشی جداگانه، از تصمیم دولت چین برای انعقاد قراردادهای نفتی خود با تمامی کشورهای حاشیه خلیج فارس با استفاده از یونان شده است. این در حالیست که چین، بزرگترین وارد کننده نفت جهان محسوب شده و تغییر دلار به یونان به عنوان ابزار پرداخت، می تواند ضربه بزرگی به اقتصاد آمریکا و هژمونی دلار وارد نماید. در همین راستا، دوپچه بانک آلمان در آخرین گزارش خود از بازارهای جهانی اعلام کرد که جنگ ایران و آمریکا می تواند به پایان عصر دلار نفتی به عنوان یکی از ارکان اصلی تولید قدرت اقتصادی برای واشنگتن منجر شود. اکنون سوال اینجاست که در صورت موفقیت چین و ایران برای جایگزین سازی سوان به عنوان ابزار پرداخت هزینه خرید نفت، اقتصاد آمریکا چه میزان ضرر متحمل خواهد شد؟ برای پاسخ به این سوال نیازمند رجوع به آمار واردات نفتی چین طی سنوات گذشته هستیم. بر اساس آخرین داده های موجود، چینی ها در سال

نایب رییس کمیسیون اقتصادی مجلس پاسخ داد:

قیمت سوخت امسال گران می شود؟

بسیار ضعیف است. هرچند که به لحاظ قانونی دولت از چنین اختیاراتی برخوردار است. او در ادامه سخنان خود افزود: اما این احتمال وجود دارد که در ماه های آینده شاهد افزایش قیمت بنزین آزاد ۵ هزار تومانی باشیم. نماینده مردم شیراز در ادامه سخنان خود در پاسخ به این سوال که آیا شرایط اقتصادی کشور در سال جاری برای تغییرات قیمت بنزین مناسب است، گفت: باید توجه داشت که بخش عمده استفاده روزمره شهروندان، به ویژه در شهرهای کوچک و متوسط، در همین دامنه سهمیه های ۱۵۰۰ و ۲۰۰۰ هزار تومانی قرار می گیرد. ضمن اینکه دولت در تلاش است که از وارد شدن فشار مستقیم بر مصرف متعارف خانوارها جلوگیری کند. به گفته قادری، بنزین ۵۰۰۰ تومان برای مصرف مازاد با برخی خودروهای خاص در نظر گرفته شده است. این سطح عملیاتی افزایش کنترل را ایفا می کند و هدف آن مهار مصرف بالا و کاهش فشار بر منابع بارانهای دولت است. لازم به یادآوری است که بنزین سهمیه ای ۲۰۰۰ تومانی و بنزین آزاد ۵۰۰۰ تومانی در کارت های سوخت ذخیره نمی شوند و اگر از بنزین ۳۰۰۰ تومانی خود استفاده نکنید، در پایان ماه سهمیه باقیمانده آن می سوزد.

۲۲ آذر سال گذشته بود که طرح ۳ نرخي شدن بنزین در کشور اجرایی است. طرحی که بر اساس آن هر صاحب خودرو ۶۰۰ لیتر بنزین یارانه ای ۱۵۰۰ تومانی و ۱۰۰ لیتر بنزین ۳ هزار تومانی (از ابتدای فروردین این سهمیه به ۷۰ لیتر کاهش یافت) دریافت می کند. بر اساس این طرح صاحبان خودرو باید برای دریافت بنزین آزاد با کارت سوخت جایگاه داران به ازای هر لیتر باید ۵ هزار تومان پرداخت کنند. حال این از ۴ ماه از اجرای این طرح سپری می شود. طرحی که معاون وزیر نفت در بهمن ماه سال گذشته مدعی شده بود که جلوی رشد مصرف بنزین را گرفته، هدف اصلی بازاریابی در نظام توزیع یارانه ها و البته جبران کسری بودجه دولت بود. حالا شاید این سوال پیش آمده که با توجه به هزینه های جنگ تحمیلی به ایران و افزایش هزینه ها، آیا امسال نیز دولت به سراغ تغییرات قیمت سوخت در کشور خواهد رفت؟ جعفر قادری نایب رییس کمیسیون اقتصادی مجلس درباره احتمال تغییر قیمت سوخت در سال جاری می گوید: با توجه به شرایط حاکم بر کشور این احتمال که دولت تغییری در مقدار و قیمت سهمیه ۶۰۰ لیتری بنزین ۱۵۰۰ تومانی و سهمیه ۷۰۰ لیتری بنزین ۳ هزار تومانی اعمال کند،

تجدید مناقصه ۹۸-۱۰۰



شرکت آب و فاضلاب استان مرکزی

مناقصه گزار: شرکت آب و فاضلاب استان مرکزی

شماره مناقصه	مشخصات خدمت	شهر	مبلغ برآورد (ریال)	فهرست بها	رشته مورد نظر	مبلغ تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار در مناقصه (ریال)
۱۰۰	عملیات تهیه و اجرای برق رسانی به چاه آب شرب روستای خانه میزان شهرستان اراک سال فهرست	اراک	۲,۱۴۸,۸۰۹,۹۶۷	اینه - تاسیسات مکانیکی - خطوط انتقال آب - انتقال و توزیع آب روستایی - خطوط هوایی انتقال و فوق توزیع نیروی برق - خطوط زمینی انتقال و فوق توزیع نیروی برق - توزیع نیروی برق ۱۴۴	رشته نیرو	۱,۶۱۱,۹۴۲,۷۰۰
۹۸	حفر چاه دستی روستای مکان شهرستان اراک	اراک	۲۵,۸۷۳,۷۳۳,۷۲۲	چاه سال ۱۴۰۴	کاوهای زمینی	۱,۲۹۳,۶۸۶,۶۸۶

محل اعتبار: عمرانی / عمرانی

مهلت دریافت اسناد: از ۱۴۰۵/۰۲/۰۱ لغایت ۱۴۰۵/۰۲/۰۵

مهلت تحویل پیشنهادات: از تاریخ ۱۴۰۵/۰۲/۰۶ لغایت ۱۴۰۵/۰۲/۱۶

تاریخ بازگشایی پاکات: ۱۴۰۵/۰۲/۲۱

نوع برگزاری مناقصه یک مرحله ای

کلیه مراحل برگزاری مناقصه از دریافت اسناد تا ارائه پیشنهاد مناقصه گران و بازگشایی پاکت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت (ستاد) به آدرس WWW.setadiran.ir انجام خواهد شد و لازم است مناقصه گران در صورت عدم عضویت قبلی، مراحل ثبت نام در سایت مذکور دریافت کواهی امضای الکترونیکی را جهت شرکت در مناقصه محقق سازند. محل دریافت اسناد: از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرس: WWW.setadiran.ir محل تحویل اسناد: از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرس: WWW.setadiran.ir توضیح اینکه: مناقصه گران موظفند پاکت الف که حاوی فرم تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار می باشد را تا پایان وقت اداری مورخ ۱۴۰۵/۰۲/۱۶ به دفتر قرارداد های شرکت آب و فاضلاب استان مرکزی واقع در شهرک رضوی - میدان شهید نجفی تحویل داده و رسید آن را دریافت نمایند.

روابط عمومی شرکت آب و فاضلاب استان مرکزی

سرمقاله

ترامپ و نابودی قدرت نرم آمریکا

سیدعلی نجات، **کارشناس مسائل غرب آسیا** تحلیل‌ و تبیین تأثیر دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا بر قدرت نرم این کشوریکی از موضوعات مهم وب‌حت برانگیز در روابط بین‌الملل در سال‌های اخیر بوده است. قدرت نرم، که نخستین بار به‌وسیله جوزف نای، دانشمند آمریکایی مطرح شد، به معنای توانایی کشوری برای شکل دادن به ترجیحات دیگران به‌وسیله جاذبه، اقتناع و بدون استفاده از زور است. از حیث نظری، هم‌ومنی نرم در تفکر آمریکایی همان‌طور که جوزف نای آن را تعریف کرده، به معنای توانایی دولت در دستیابی به آنچه می‌خواهد؛ از دیگران به‌وسیله جاذبه به جای اجبار است. این قدرت به سه عنصر اصلی فرهنگ، ارزش‌های سیاسی و سیاست خارجی وابسته است؛ به شرطی که این موارد به‌عنوان مشروع و اخلاقی تلقی شوند.

با وجود این، سال‌های اخیر نشان دهنده شکنندگی این ساختار در زمانی است که عمل یا گفتار متناقض می‌شود. به‌تازگی قدرت نرم آمریکا کارایی خود را از دست داده است، زیرا «اعتبار» (مدل آمریکایی) به‌عنوان حامل ارزش‌های دموکراسی و حقوق بشر تضعیف شد. در دوران باراک اوباما، رئیس‌جمهور اسبق آمریکا این کشور تلاش‌های زیادی برای تقویت قدرت نرم خود انجام داد. اوباما بر اساس اصول دیپلماسی ملایم و دیپلماسی چند جانبه، اقداماتی انجام داد که نه تنها به بهبود تصویر آمریکا در بُعد جهانی کمک کرد، بلکه باعث تقویت روابط با دیگر کشورها نیز شد.

باروی کار آمدن ترامپ در سال ۲۰۱۷، سیاست‌های «اول آمریکا» ی‌وی به سرعت و به طرز قابل توجهی بر قدرت نرم آمریکا تأثیر گذاشت. ترامپ با خروج از توافقات بین‌المللی نظیر توافق هسته‌ای با ایران و معاهده تغییرات اقلیمی پاریس، پیام روشنی به جامعه جهانی ارسال کرد که آمریکا تمایلی به ایفای نقش رهبری در همکاری‌های چند جانبه ندارد. اقدامات ترامپ نه تنها مشروعیت بین‌المللی آمریکا را زیر سؤال برد، بلکه اعتماد متحان سنتی رانیز کاهش داد.

علاوه بر این، لحن و سبک گفتار ترامپ نیز تأثیرات منفی بر تصویر جهانی آمریکا داشت. وی با بیان‌های تند و انتقاداتی از مقام‌های متعدد جهان همانند پاپ و سیاستون کشورهای مختلف، مهاجران و سیاست‌های ملی‌گرایانه، تصویر منفقاوت از آمریکا ارائه داده است. در حالی که پیش‌تر آمریکا در ظاهر به عنوان نماد تنوع و آزادی شناخته می‌شد، در دوران ترامپ این ویژگی‌ها در ذهن بسیاری از کشورهای رنگ شد. نظرسنجی‌ها نشان می‌دهند میزان اعتماد به رهبری آمریکا در بسیاری از کشورهای جهان به شدت کاهش یافته است.

می‌توان گفت دوران ترامپ باعث فرسایشی شدن قدرت نرم آمریکا شده است. این فرسایش در حوزه‌هایی مانند اعتماد بین‌المللی و اعتبار نهاد‌های دموکراتیک به‌وضوح مشاهده می‌شود. در واقع، پدیده فرسایش قدرت نرم آمریکاییکی از بارزترین تحولات ساختاری در نظام بین‌الملل در دو دهه اخیر به‌شمار می‌رود. قدرت نرم، کم‌تر پایه جاذبه فرهنگی، ارزشی و ظرفیت اقتناع استوار است، رکن اصلی بود که به واکنشکن امکان می‌داد تا نفوذ جهانی وسیعی را حفظ کند، بدون اینکه به ابزار‌های اجبار نظامی یا اقتصادی وابسته باشد.

ورود دولت ترامپ نقطه عطفی در این مسیر به‌شمار می‌رود. در این دوره، ارزش‌های لیبرال از مرکز گفتار سیاسی آمریکا به حاشیه رانده شدند و به جای آن، منطق معاملات و منافع فوری زیر شعار «آمریکا اول» جایگزین شد. این تحول بیش از تغییر در اولویت‌های سیاست خارجی بود؛ بلکه به نوعی بازتعریف نقش آمریکا در نظام بین‌الملل و چالشی مستقیم برای ارکان نمادینی بود که از زمان پایان جنگ سرد بر مشروعیت آن بنا شده بود.

جنگ تحمیلی محور آمریکایی- صهیونیستی علیه ایران نیز یکی از موضوعات کلیدی در سیاست خارجی ترامپ بوده است که تأثیرات قابل توجهی بر قدرت نرم آمریکا داشته است. پس از خروج ترامپ از توافق هسته‌ای برجام، تنش‌ها با ایران به شدت افزایش یافت. این اقدام نه تنها به تضعیف اعتبار آمریکا از سطح بین‌المللی انجامید، بلکه باعث ایجاد احساس بی‌اعتمادی میان متحدان و حتی کشورهای دیگر شد.

از منظر قدرت نرم، جنگ با ایران و تنش‌های ناشی از آن تأثیرات منفی بر تصویر آمریکا گذاشته است. در حالی که آمریکا در گذشته بر اساس ارزش‌های دموکراتیک و حقوق بشر خود شناخته می‌شد، تکیه بر قدرت سخت همانند اقدام نظامی و محاصره دریایی و افزایش فشارهای اقتصادی بر ایران به نوعی این تصویر را خدشه دار کرده است. کشورها و ملت‌های دیگر به این نتیجه رسیده‌اند که آمریکا به جای دیپلماسی و گفت‌وگو، راه حل‌های نظامی را ترجیح می‌دهد که این موضوع به کاهش جذابیت آمریکا در سطح جهانی انجامیده است. جنگ با ایران و سیاست‌های ترامپ به فرسایشی شدن قدرت نرم آمریکا منجر شده است. این اقدامات نه تنها اعتماد متحان را کاهش داد، بلکه تصویر آمریکا را به عنوان یک قدرت جهانی دموکراتیک و متعهد به همکاری‌های بین‌المللی تضعیف کرده است. در همین راستا، جوزف نای بر این باور است که ترامپ در استفاده از قدرت نرم نسبت به ایران عملکرد خوبی نداشته است.



محمد ترمپ

رئیس‌جمهور:

ترامپ چه‌کاره دنیاست که ایران را از حقوق قانونی محروم کند؟

امیرمحمد حسینی / گروه سیاست
از ترک اسلام‌آباد بدون توافق تا «بیشرفت چشم‌گیر» در مذاکرات ایران و آمریکا، کمتر از یک هفته زمان لازم بود. در حالی که آتش بس روز چهارشنبه هفته جاری به پایان می‌رسد.

حالا در روزهایی که مقامات جمهوری اسلامی ایران اظهارنظر مشخصی درباره مذاکرات با آمریکایی‌کنند، رییس‌جمهور آمریکا مدعی است که ایران تقریباً همه چیز» را پذیرفته است.

گویا تبادل پیام‌ها، از روز شنبه به شکل مداوم برقرار بوده و دو طرف بر سر پیشنهادات در حال مذاکره با واسطه دولت پاکستان بوده‌اند.

لیندسی گراهام، سناتور جمهوری خواه نزدیک به رییس‌جمهور آمریکا، حتی ادعا کرده‌که ترامپ شخصا با مقامات جمهوری اسلامی ایران صحبت کرده است.

این ادعاها در حالی از واکنشکن به گوش می‌رسد. سرانجام، محمد باقر قالیباف ادعا‌های ترامپ را رد و آن را جنگ روانی خواند.

اسماعیل یقانی سخنگوی وزارت خارجه نیز برخی ادعا‌های ترامپ را رد کرد.

■ **آتش بس در لبنان؛ مقدمه توافق**
آتش بس در لبنان را باید مقدمه توافق میان ایران و آمریکا دانست. این موضوع در دور نخست گفت‌وگوها منشأ اختلاف بود و با وجود پیش‌شرط ایران مبنی بر توقف حملات به حزب الله لبنان، حملات اسرائیل تا روز پنج‌شنبه ادامه داشت.

سرانجام دیداری میان سرخ اسرائیل و لبنان پس از حدود ۴۰ سال برگزار شد که نتیجه آن آتش‌بسی ۱۰ روزه بوده است.

برخی منابع نزدیک‌تر به ایران می‌گویند که این آتش بس نتیجه فشار آمریکا به اسرائیل به دلیل خواسته ایران بوده و برخی دیگر آن را نتیجه توافق اسرائیل با دولت لبنان می‌دانند. اسرائیلی‌خواستار خلع سلاح حزب الله شده‌اند و گفته‌اند از مناطقی که در جنوب لبنان اشغال کرده‌اند، عقب‌نشینی نخواهند کرد. ترامپ نیز مدعی است که موضوع لبنان از توافق با ایران جدا است اما در آنجا نیز صبح برقرار خواهد شد.

ایران و جهان

رئیس‌جمهورمسعود پزشکیان در جریان بازدید ستادی و نظارتی از وزارت ورزش و جوانان باقادرانی از اقدامات این وزارتخانه بر جایگاه ورزش در تقویت روحیه ملی تأکید کرد و گفت: ورزش و عرصه قهرمانی، محل تبلور روح مردانگی، کار تیمی، عرق ملی و تلاش برای برترین بودن است. ورزشکاران بیش از هر قشر دیگری این روحیه را در خود پرورش می‌دهند و کسی که در مسیر قهرمانی گام برمی‌دارد، با تمام وجود می‌کوشد تا به بالاترین جایگاه دست یابد. وی با اشاره به نقش آفرینی ورزشکاران در عرصه‌های بین‌المللی، تصریح کرد: انتظار طبیعی از قهرمانان کشور این است که در مسیر کسب افتخار برای ایران، این روحیه را به‌خوبی به‌نمایش بگذارند؛ امری که خوشبختانه بسیاری از آنان در میدان‌های مختلف به خوبی نشان داده‌اند. البته در این میان، افراد معدودی نیز هستند که در چنین شرایطی در جبهه مقابل قرار می‌گیرند یا مواضعی

گره کور مذاکرات باز می‌شود؟

توافق؛ خیلی دور، خیلی نزدیک



واقیعت هرچه باشد، حالا آتش بس در لبنان نیز برقرار شده تا یکی دیگر از اختلافات ایران و آمریکا برای رسیدن به توافق، به طور موقت حل شود.

■ **توافق درباره برنامه هسته‌ای؟**

ادعای رییس‌جمهور آمریکا درباره پذیرش شرایط ایران در مذاکره، به معنی بازنشدن گره اصلی توافق است. اگر این ادعا صحت داشته باشد، جمهوری اسلامی ایران تعلیق ۲۰ ساله غنی‌سازی اورانیوم را پذیرفته و با خروج ۴۴۰ کیلوگرم اورانیوم با غنای ۶۰ درصد موافقت کرده است.

البته این موافقت براساس گزارش‌ها شامل تحویل بخشی از اورانیوم به خارج از کشور و رقیق‌سازی بخش دیگر در داخل است. حتی رسانه آکسیوس گزارش داده که قرار است در ازای این اقدام آمریکا ۲۰ میلیارد دلار پول به ایران پرداخت کند. اما ترامپ

در این شایعه وب‌طور کلی هرگونه پرداخت به ایران در ازای توافق را رد کرده است. هنوز مقامات در ایران به این ادعاها واکنش نشان نداده‌اند. در حالی که پیش‌تر گفته می‌شد ایران تعلیق ۵ ساله ر پیشنهاد داد که با توجه به آسیب‌شدید به تأسیسات هسته‌ای نطنز، اصفهان و فردو مطرح شده بود. همچنین گفته شده بود که ایران هرچند به رقیق‌سازی اورانیوم در داخل راضی است اما تمایلی به خروج آن از کشور ندارد.

توافق بر سر برنامه هسته‌ای مهم‌ترین گام برای رسیدن به توافق نهایی محسوب می‌شود. برنامه‌ای که پیش از سه دهه پیش از آن توافق برای رسیدن به این احتمال بسیار کم‌رنگ به نظر می‌رسد اما هم‌چنین به ترکیه و قطر سفر کرده تا دو کشور دیگر حامی توقف جنگ نیز در جریان این مذاکرات قرار گرفته باشد. عاصم منیر فرمانده ارتش پاکستان که چهره اصلی میناچی‌گری بین جمهوری اسلامی ایران و آمریکا بوده به ایران بود. زمانی که شهپاز شریف، نخست‌وزیر این کشور به عربستان، ترکیه و قطر سفر می‌کرد. عربستان سعودی یکی از حامیان حمله به ایران و تداوم حملات بوده است. اما از طرف دیگر پاکستان هم پیمان امنیتی و سیاسی عربستان است و احتمالاً نخست‌وزیر پاکستان تلاش کرده تا ولیعهد سعودی را با توافق احتمالی ایران و آمریکا همراه کند.

و آمریکا به احتمال بسیار زیاد اصل برنامه موشکی ایران را پذیرفته است.

■ **چند قدم تا توافق یا جنگ**

احتمالاً تکمیل‌کننده یازل مذاکرات، سفر ژنرال عاصم منیر فرمانده ارتش پاکستان که چهره اصلی میناچی‌گری بین جمهوری اسلامی ایران و آمریکا بوده به ایران بود. زمانی که شهپاز شریف، نخست‌وزیر این کشور به عربستان، ترکیه و قطر سفر می‌کرد.

عربستان سعودی یکی از حامیان حمله به ایران و تداوم حملات بوده است. اما از طرف دیگر پاکستان هم پیمان امنیتی و سیاسی عربستان است و احتمالاً نخست‌وزیر پاکستان تلاش کرده تا ولیعهد سعودی را با توافق احتمالی ایران و آمریکا همراه کند.

او همچنین به ترکیه و قطر سفر کرده تا دو کشور دیگر حامی توقف جنگ نیز در

جریان این مذاکرات قرار گرفته باشد. عاصم منیر، فرمانده ارتش نیز به ایران آمد و در دیدار با قالیباف، پیام‌های اصلی از سوی آمریکا را انتقال داد.

هم‌زمان با این تحرکات دیپلماتیک و سیاسی، ترامپ نیز از اقدامات نخست‌وزیر پاکستان و فرمانده ارتش این کشور ابراز رضایت کرد.

■ **توافق؛ دور یا نزدیک؟**

هنوز تاریخ دقیقی برای دور دوم مذاکرات ایران و آمریکا اعلام نشده. اما در صورت برگزاری این دور از مذاکرات، احتمالاً دو طرف به توافق نهایی بسیار نزدیک خواهند بود. تا جایی که ترامپ

گفته در صورت حصول توافق، حاضر است شخصاً با اسلام‌آباد سفر کند. او همواره علاقه دارد تا هر دستاوردی را به نام خود تمام کند.

اما همچنان احتمالی برای توقف مذاکرات نیز وجود دارد. چراکه ممکن است یک اختلاف نظر دوباره همه چیز را به بن بست بکشاند. کاخ سفید اعلام کرده که این آخرین فرصت برای دیپلماسی است و تهدید به آغاز دوباره جنگ کرده است. نیروهای مسلح ایران نیز اعلام کردند که برای استواید در برد و تعداد دوباره آمادگی دارند. پایان آتش بس نزدیک است و گویی چند قدم تا توافق نهایی یا جنگ دوباره فاصله باقی مانده است.

مراقب تله ترامپ باشیم

اظهر من الشمس بود.

■ **گزارش‌های منابع غربی علیه بلوف‌های ترامپ**

گزارش‌های مستقل نیز خلاف دروغ‌گویی‌های ترامپ سخن گفتند؛ از جمله شرکت داده‌محور کپلر که حرکت کشتی‌ها را رصد می‌کند اعلام کرد تردد کشتی‌ها همچنان محدود بوده به کریدورهای نیازمند تأیید است؛

روزنامه وال استریت ژورنال نیز نوشت کشورمان همچنان کشتی‌ها را محدود خواهد کرد و منابع آگاه به همین روزنامه گفتند که ایران به میانجی‌گران اطلاع داده عوارض دریافت می‌کند، هماهنگی با سپاه پاسداران لازم است و حق توقف کشتی‌های دشمن حفظ شده است.

روزنامه واشنگتن پست نیز از پهلوگیری پنج نفتکش در بنادر ایران برای بازگیری میلیون‌ها بشکه نفت خبر داد و نوشت که طوق‌ده‌های کشتیرانی جهانی عملاً محاصره‌ای در کار نیست.

■ **الگوی ثابت دروغ‌گویی و بلوف زنی رئیس‌جمهور آمریکا**
بلوف زنی و بزرگ‌نمایی بیروزی‌ها، ویژگی‌ای نیست که صرفاً به این رویداد خاص محدود شود؛ بلکه بخشی از الگوی رفتاری بلندمدت اوست که خود آمریکایی‌ها بارها به آن اشاره کرده‌اند. رسانه‌ها و تحلیل‌گران آمریکایی، از جمله کسانی که سابقه حمایت از او را داشته‌اند، بارها از «اختلال شخصیت خودشیفته» و «دروغ‌گویی بیمارگونه» در او سخن گفته‌اند. در روزهای گذشته نیز، رسانه‌های مختلف آمریکایی گزارش داده‌اند که او دچار بحران روانی شده است؛ بحرانی که در آن واقعیت و خیال به هم می‌آمیزند و هر رویداد کوچک را به «پیروزی تاریخی» تبدیل می‌کند.

اتخاذ می‌کنند که در شأن یک ورزشکار قهرمان نیست. پزشکیان در ادامه با تأکید بر رویکرد اصولی ایران در حفظ صلح و ثبات و امنیت منطقه، تصریح کرد: ایران به دنبال گسترش جنگ نیست و آغازگر هیچ‌دگربری‌ای نبوده و نخواهد بود. ما به هیچ کشوری حمله نکرده‌ایم و در شرایط کنونی نیز قصد تعرض به هیچ طرفی را نداریم و صرفاً در حال دفاع مشروع از خود هستیم. رئیس‌جمهوری با اشاره به برخی مواضع مقامات آمریکا، تصریح کرد: رئیس‌جمهوری آمریکا اعلام می‌کند ایران نباید از حقوق هسته‌ای خود استفاده کند اما پاسخ نمی‌دهد به چه جرمی؟ اساساً او چکاره دنیاست که بتواند ملتی را از حقوق قانونی‌اش محروم کند؟ از منظر اصول انسانی، هر انسان آزاده‌ای فارغ از دین، مذهب، نژاد و قومیت، باید از حقوق مسلم خود برخوردار باشد. مانیز خواستاریم در نظام بین‌الملل، با همه ملت‌ها بر پایه انصاف و عدالت رفتار شود.

اخبار

منابع پاکستانی:

مذاکرات آمریکا و ایران احتمالاً تا جمعه برگزار می‌شود

منابع پاکستانی: مذاکرات آمریکا و ایران احتمالاً تا جمعه برگزار می‌شود

دو منبع امنیتی پاکستانی به الجزیره گفتند که دور دوم مذاکرات بین آمریکا و ایران احتمالاً قبل از جمعه آینده برگزار خواهد شد. این منابع به چند نشانه از جمله فرود و فرود هواپیمای سنگین سی ۱۷ آمریکایی در پایگاه هوایی نورخان در نزدیکی اسلام‌آباد اشاره کردند. همچنین مسیرهای منتهی به منطقه حساس اسلام‌آباد موقتاً بسته شده و تدابیر امنیتی تشدید گردیده است. به گفته این منابع، هتل‌های سیرنا و ماریوت در اسلام‌آباد در حال تخلیه مهمانان هستند و تا جمعه ثبت‌نام جدیدی پذیرفته نمی‌شود. اولین دور این مذاکرات در ۱۱ آوریل در هتل سیرنا برگزار شده بود.

معاربو:

مذاکرات ایران – آمریکا، تهران را از هر زمانی قدرتمندتر کرد

ستون نویس و تحلیلگر مسائل نظامی روزنامه عبری «معاربو» اظهار کرد: مذاکرات اسلام‌آباد به رهبری ایران مشروعیت بخشید و اگر آمریکایی‌ها تصمیم بگیرند تحریم‌های ایران را لغو کرده و به آن اجازه کنترل بر تنگه هرمز را بدهند، کشورهای منطقه خود را در یک تنگنای شدید خواهند دید. «آلون بن داوید» ستون نویس و تحلیلگر مسائل نظامی روزنامه عبری «معاربو» با اشاره به اینکه گمانه‌زنی درباره چارچوب نهایی توافق ایران و آمریکا، هنوز زود است، گفت: این احتمال نیز وجود دارد برای اینکه ۲ طرف به یک توافق برسند، به چندین دور مذاکره نیاز باشد. اما ۲ رویکرد آشکار وجود دارد که به این توافق شکل خواهد داد. هر ۲ طرف آمریکایی و ایرانی به حصول یک توافق به شدت علاقه‌مند هستند و ایران با وجود اینکه در این جنگ آسیب دیده، از موضع قدرت وارد این مذاکرات شده است و بر خلاف آمریکایی‌ها، از نظر زمانی تحت فشار نیست. این تحلیلگر صهیونیست افزود: حتی قبل از حصول توافق نهایی نیز واضح است که این توافق از اهدافی که آمریکایی‌ها و اسرائیل برای جنگ تعیین کرده، بسیار دور خواهد بود. هدف این جنگ که ۴۰ روز ادامه داشت، همان‌گونه‌که «دونالد ترامپ» (رئیس‌جمهور آمریکا) و «بنیامین نتانیاهو» (نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی) تصریح کردند: «سرتگون کردن حاکمیت ایران» و «یادستکم» «بی‌ثبات کردن» آن بود اما برنامه‌ریزان نظامی کم‌معتدل تر بودند و هدف جنگ را «ایجاد شرایطی برای تغییر حاکمیت» تعیین کردند.

رئیس پیشین سیا:

جنگ علیه ایران ممکن است به تقویت جایگاه راهبردی آن بینجامد

رئیس پیشین سیا و فرمانده پیشین سنتکام در اظهاراتی با بیان این که هنوز امکان دستیابی به راهکاری از طریق مذاکره برای حل و فصل مسئله تنگه هرمز وجود دارد، هشدار داد که حل نشدن آن و مسئله هسته‌ای ایران ممکن است پایان جنگ را به گونه‌ای رقم بزند که ایران، به رغم آسیب‌های وارد شده به بخش نظامی آن، به‌طور قابل توجهی از نظر راهبردی تقویت شود. «دیوید پترائوس» مدیر پیشین سیا و فرمانده پیشین سنتکام افغانستان و عراق رابر عهده داشته است، در گفت‌وگویی بیان کرد که هنوز «امکان وجود راهکاری مذاکره شده» برای بحران تنگه هرمز وجود دارد.

تحقیق تل آوید درباره احتمال همکاری سربازان صهیونیست با ایران

رسانه‌های رژیم صهیونیستی افشاکردند سرویس شن‌بِت (شاپاک) و ویلیس این رژیم در حال بررسی پرونده‌ای درباره یک شبکه جاسوسی مرتبط با ایران هستند و گمان می‌رود برخی از اعضای آن را سربازان ارتش این رژیم تشکیل می‌دهند. شبکه هفت تلویزیون رژیم صهیونیستی خبر داد نتایج تحقیقات اولیه حاکی از این است که برخی از سربازان ارتش اطلاعات حساس و مهمی درباره مکان سامانه‌های پدافندی، پایگاه‌های نظامی و تسلیحات استراتژیک را افشا کرده‌اند. بر اساس این گزارش‌ها، سوءظن‌ها شامل جمع‌آوری اطلاعات از برخی مسؤولان عالی‌رتبه رژیم صهیونیستی در چارچوب فعالیتی است که گمان می‌رود مرتبط با نهاد‌های «متخاص» بوده است.

صاحب امتیاز:سجاد ملک
مدیر مسئول: وحید ملک
زیر نظر شورای سردبیری
تلفن: ۴۴۲۳۷۸۳ – ۴۴۲۳۴۶۵ – ۴۴۲۵۷۹۱۵
دورنگار: ۰۲۱۴۳۲۵۸۲۶
آدرس: تهران – بلوار شهران – نبش خیابان قدس – پلاک ۲ – ساختمان افرا طبقه ۴ – واحد ۴۵
کدپستی: ۱۴۷۴۹۳۱۹۷۴
ایمیل: Eskenasnewsper@gmail.com
آدرس سایت: eskenasnewsaper.com

هیئت تحریریه

سیاسی: آناهیتا جعفری

انرژی – کسب و کار: شادی جحتی

اقتصاد کلان: کیانا بلوچی

صنعت و تجارت: هدیه یوسفی

جامعه: درسا افشان

گوناگون: آرا آزاد

مشاور و مدیر بازرگانی: زهرا قردهانی

دفتر تبریز: میدان پیشقدم – خ عطار نیشابوری جنوبی– کوی یاسمن – پ ۱

مدیر سازمان شهرستان‌ها: اکرم داداش‌زاده
تلفن: ۶۶۹۱۵۲۶۸

تلفن همراہ: ۰۹۱۹۶۷۱۱۳۳۹
دورنگار: ۰۲۱۶۲۱۴۳۱۹

ایمیل: Validmalek282@yahoo.com

لینوگرافی و چاپ: شاخه سبز ۰۲۵۲۳۴۴۴۵۷

انرژی

خبر ویژه

جنگ رمضان؛ از نفت سه رقیم تا کمیاب شدن سوخت جت

یک کارشناس حوزه انرژی گفت: حدود ۶۲ درصد سوخت جت کشورهای اروپایی از خلیج فارس تأمین می‌شود و اگر تنگه هرمز باز نشود تا ۶ هفته آینده تمام پروازهای مسافرتی اروپا زمینگیر خواهند شد. محمود خاقانی درباره شرایط جدید عبور و مرور نفتکش‌ها در منطقه بعد از جنگ رمضان اظهار داشت: موضوع این است که اکنون وقت آن است مسدودیت تنگه هرمز برطرف شود چراکه ممکن است به ضرر ایران تمام شود، زیرا انگلیس و برخی کشورهای اروپایی پشت‌پرده بدنبال تحریک یک اجماع جهانی علیه ایران هستند. وی با بیان اینکه تصمیماتی که ایران در مورد تنگه هرمز اتخاذ کرده‌درست و بجا بوده‌است،گفت:ایران باتوجه‌به آتش‌بس در لبنان و حسن نیت خود وضعیت تنگه هرمز را به حالت عادی برگرداند. اما از دیگر سو، پذیرش آتش‌بس برای اسرائیل گران تمام‌شد و باتحت فشار قرار دادن آمریکا موضوع محاصره دریایی ایران پیش کشیده شد. این کارشناس حوزه انرژی با بیان اینکه کسی که در موضوع اِستِین‌پرونده دارد به لحاظ سیاسی نمی‌تواند قابل اعتماد باشد، گفت: باتوجه‌به اینکه آمریکا به تعهدات خود پایبند نبوده و محاصره دریایی را در دستور کار قرار داد، ایران نیز رفع مسدودیت تنگه هرمز را منتفی کرد. وی تأکید کرد: ایران اکنون باید یک دیپلماسی همه‌جانبه را رقم بزند یعنی مجدد احسن نیت خود را به جهان یادآور شود به نحوی که با اقدام درست ایران در مورد تنگه هرمز قیمت جهانی نفت کاهش یافت اما وقتی آمریکا خلاف وعده‌ها عمل می‌کند ناگزیر ایران نیز باید از خود دفاع کند. خاقانی با بیان اینکه جهان باید کمک‌کند که آمریکا از قانون جنگل به قوانین بین‌المللی بازگردد،گفت: اگر ایران مسئله را با دیپلماسی پیگیری کند یک برگ برنده در دست ما خواهد بود. اکنون دنیا باید متوجه‌باشد که این ایران نیست که تنگه هرمز را مسدود کرده بلکه آمریکا با محاصره دریایی؛ این ابراه را برای تمام کشورهای دچار اختلال کرده‌است. با این اوضاع تویپ در زمین آمریکا است و در این شرایط کشورهای واردکننده نفت؛ از جمله هندو چین نیز دچار درسر شده‌اند.

اعلام خبر آزادسازی عبور و مرور کشتی‌ها از تنگه هرمز به سرعت بازار نفت را تحت تأثیر قرار داد و منجر به افت قیمت‌ها در بازار جهانی شد. در معاملات بازار، قیمت نفت برنت به محدوده ۸۸ دلار و نفت خام آمریکا به حدود ۸۲ دلار در هر بشکه کاهش یافته‌است. به این ترتیب، بازار نفت در فاصله‌ای کوتاه بافتی در حدود ۱۲ تا ۱۵ دلار مواجه‌شده که معادل کاهش بیش از ۱۲ درصدی است؛ رقیم‌که برای بازاری با این عمق و اهمیت، یک نوسان قابل توجه و معنادار محسوب می‌شود. پیش‌ازین یک بار دیگر بازار نفت چنین کاهش شدیدی را تجربه کرده بود؛ درست در روزی که خبر مذاکرات ایران و آمریکا در پاکستان منتشر شد. حمید حسینی کارشناس انرژی و سخنگوی اتحادیه صادرکنندگان فرآورده‌های نفتی در اینباره می‌گوید: برخلاف آنچه که ترامپ سعی دارد به نمایش بگذارد، نبض بازار جهانی انرژی در خاورمیانه قرار داشته و حیات آن از تنگه هرمز عبور می‌کند.

■ **تلاش ترامپ برای کنترل قیمت‌ها در بازارهای انرژی**

او با اشاره به اقدامات انجام‌شده از سوی ترامپ در دوران جنگ ۴۰ روزه، گفت: همگی شاهد بودیم که هیچ‌یک از اقدامات آمریکا نتوانست مانع اختلالات ایجاد شده در بازارها شود و هر کدام از راهکارها برای مدت کوتاهی قیمت‌ها را کاهش می‌داد که البته آن نیز بسیار محدود بود. به عنوان مثال در دوره ای کشورهای تصمیم به آزادسازی ذخایر ۴۰ میلیون بشکه‌ای خود گرفتند.

خبر ویژه



بررسی‌ها نشان داد:

هدف گذاری ۱۱ هزار مگاواتی برای نیروگاه‌های تجدیدپذیر

با افزایش مصرف برق در دوره‌های ناترازی شبکه، توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر به عنوان یکی از اصلی‌ترین راهکارهای کاهش فشار بر سیستم برق کشور دنبال می‌شود. بر اساس اعلام مسئولان، ظرفیت نیروگاه‌های تجدیدپذیر ایران قرار است در آغاز تابستان ۱۴۰۵ به حدود ۷ هزار مگاوات برسد و تا پایان تابستان همان سال نیز از مرز ۱۱ هزار مگاوات عبور کند. مهم‌ترین منبع درآمد و ثروت منطقه خاورمیانه در دهه‌های گذشته ذخایر نفت خام و گاز بوده‌است؛ اگرچه این حقیقت که دوران سوخت فسیلی به پایان خواهد رسید، مورد پذیرش گسترده واقع شده اما برخی از کارشناسان انتظار ندارند در کوتاه‌مدت تغییرات جدی صورت بگیرد. با وجود وابستگی به صادرات سوخت‌های فسیلی، برخی از کشورهای منطقه به پتانسیل تجدیدپذیرها توجه کرده‌اند. بیهودهای صورت گرفته در فرایند تولید و اقتصاد ابعاد، هزینه‌های انرژی بادی و خورشیدی را به سطحی رسانده که در برخی از مناطق از سوخت‌های فسیلی ارزانتر شده

کنترل قیمت‌ها در بازارهای جهانی انرژی در دست ایران است

تقلای بیهوده ترامپ

این تصمیم نه‌تنها بازار آرام نکرد بلکه باعث افزایش نگرانی معامله‌گران شد. چراکه در صورت بسته‌بودن مسیر حیاتی انتقال نفت در تنگه هرمز آزاد سازی ذخایر نمی‌توانست مشکل کمبود عرضه در بازارهای جهانی را حل کند. آزاد سازی ذخایر اضطراری، برداشته‌شدن تحریم‌های نفتی روسیه، وعده اسکورت کشتی‌های نفتکش و در آخر هم محاصره دریایی از دیگر راهکارهای ترامپ برای کنترل قیمت‌ها بود که شاهد بودیم آن هم نتوانست مشکل بازار جهانی را برطرف کند. جدای از این شاهد بودیم که رییس جمهور آمریکا به دلیل نگرانی شدید از وضعیت بازار جهانی انرژی و رشد قیمت سوخت در آمریکا اقدام در حال اعلام وعده و وعید بانهدید بود که هیچ‌کدام از آنها نیز در وضعیت بازار تأثیر پایداری نداشت. او با اشاره به این نکته که تنگه هرمز آبراهی باریک اما بسیار حیاتی که خلیج فارس را

اسکناس

دوشنبه ۳۱ فروردین ۱۴۰۵ • شماره ۲۳۳۸ • سال هفتم

۲ ذی‌القدح ۱۴۴۷ • ۲۰ آوریل ۲۰۲۶ • ۴ صفحه • ۵۰۰۰ تومان

اند. خاورمیانه به خصوص به دلیل شرایط اقلیمی مطلوب، ظرفیت عظیمی در این زمینه می‌تواند داشته باشد. کشور ما با توجه به موقعیت ژئوپلیتیکی، گستردگی اقلیم و تمرکز شبکه برق، توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر از سطح یک ضرورت محیط زیستی فراتر رفته و به راهبردی برای حفظ امنیت ملی تبدیل شده‌است؛ یکی از مهم‌ترین مزایای نیروگاه‌های تجدیدپذیر، کاهش وابستگی به شبکه‌های انتقال بلندمدت و سوخت فسیلی است؛ موضوعی که امکان تداوم تأمین برق برای مراکز حیاتی مانند بیمارستان‌ها، مراکز امدادی و نهادهای حساس را حتی در شرایط بحران فراهم می‌کند. نیروگاه‌های تجدیدپذیر با ساختار غیرمتمرکز، پراکندگی جغرافیایی و قابلیت ادغام در سامانه‌های کوچک مقیاس محلی، سطحی از انعطاف‌پذیری و تاب‌آوری را فراهم می‌کنند که در برابر اختلالاتی مانند قطع خطوط انتقال، بلایای طبیعی یا حملات سایبری، امنیت انرژی را تضمین می‌کند.

موقت و مذاکرات ایران و آمریکا و بار دیگر مربوط به توییت وزیر امور خارجه ایران درباره آزادسازی عبور و مرور از تنگه بوده‌است. این نشان دهنده نقش تنگه هرمز و ایران در بازار جهانی است. او با تأکید بر اینکه ایران باید از تنگه هرمز به‌عنوان اهرمی برای مذاکرات استفاده کند، افزود: بستن تنگه هرمز از منظر قدرت‌نمایی و تأثیر بر بازارهای بین‌المللی و اقتصاد جهانی، توانست به‌خوبی عمل کند. اما حالا وقت این است که از این برگ برنده برای منافع اقتصادی خود بهره‌جویم. این کارشناس انرژی با تأکید بر اینکه بیشتر از منافع اقتصادی دریافت عوارض از تنگه، به وجود آمد اقتدار ایران در این ابراه حایر اهمیت است، گفت: یکی از مهم‌ترین مسائلی که در مورد تنگه هرمز مطرح می‌شود، جدای از باز بسته بودن آن، سلطه‌های است که اکنون ایران بر این تنگه دارد و پیش از جنگ، چنین سلطه‌ای برقرار نبود. او خاطر نشان کرد: در حقیقت تنگه هرمز، به‌عنوان یکی از استراتژیک‌ترین گلوگاه‌های انرژی در جهان، روزانه محل عبور میلیون‌ها بشکه نفت است و هرگونه اختلال در آن، می‌تواند به سرعت تعادل بازار جهانی انرژی را بر هم بزند. تنگه هرمز، این گذرگاه دریایی باریک که میان ایران و عمان قرار دارد، خلیج فارس را به بازارهای جهانی انرژی متصل می‌کند. در باریک‌ترین نقطه، عرض این تنگه تنها حدود ۲۱ مایل دریایی است و مسیرهای واقعی عبور نفتکش‌ها تنها چند مایل عرض دارند.

جامعه

گزارش

نگاهی به روان‌شناسی شایعه در شرایط بحران؛ چرا شایعات در زمان جنگ به سرعت پخش می‌شود

در دوره‌های جنگ و بحران‌های اجتماعی، یکی از پدیده‌هایی که به سرعت در جامعه گسترش پیدا می‌کند، شایعه است. از خیرهای ناگهانی درباره حملات، کمبودها یا خسارت‌ها گرفته تا روایتهایی که در شبکه‌های اجتماعی دست به دست می‌شود؛ اما چرا در چنین شرایطی، شایعات با سرعتی بیشتر از اطلاعات رسمی منتشر می‌شوند؟ پاسخ این سؤال را باید در سازوکارهای روان‌شناختی ذهن انسان جست‌وجو کرد. جنگ یکی از قوی‌ترین محرک‌های اضطراب جمعی است. وقتی افراد احساس خطر یا ناامنی می‌کنند، مغز آنها به طور طبیعی به دنبال اطلاعاتی می‌گردد که بتواند وضعیت را توضیح دهد. در چنین شرایطی حتی اطلاعات ناقص یا غیرمطمئن هم می‌تواند به سرعت پذیرفته شود زیرا ذهن ترجیح می‌دهد «توضیحی ناقص» داشته باشد تا اینکه در وضعیت ابهام باقی بماند. «نازنین آهنگری» دکتری روان‌شناسی بالینی و استاد دانشگاه در این زمینه گفت: یکی از مهم‌ترین عوامل شکل‌گیری شایعه، نبود اطلاعات شفاف و فوری است. در زمان جنگ، جریان رسمی اطلاع‌رسانی ممکن است محدود، یا تاخیر یا کمتری باشد. این خلأ اطلاعاتی باعث می‌شود افراد برای فهمیدن آنچه در حال رخ دادن است، به منابع غیررسمی روی بیاورند. در چنین فضایی، هر روایت غیررسمی می‌تواند به سرعت تبدیل به «خبر» شود. انتقال شایعه فقط به معنی باور کردن آن نیست؛ گاهی افراد با بازنشر یک خبر تأیید نشده تلاش می‌کنند احساس کنترل بیشتری بر شرایط داشته باشند. وقتی کسی خبری را با دیگران به اشتراک می‌گذارد، در واقع تلاش می‌کند خود و اطرافیان‌اش را برای یک خطر احتمالی آماده کند. این رفتار نوعی مکانیسم روانی برای کاهش اضطراب است. اگر در گذشته شایعات از طریق گفت‌وگوهای روزمره منتقل می‌شد، امروز شبکه‌های اجتماعی این روند را چندین برابر سریع‌تر کرده‌اند. یک پیام کوتاه، تصویری ویدیوئی می‌تواند در عرض چند دقیقه به هزاران نفر برسد. سرعت بالا و نبود امکان راستی‌آزمایی فوری باعث می‌شود مرز میان خبر واقعی و شایعه بسیار کم‌رنگ شود.

«**اسکناس**» پیامدهای اقتصادی افزایش قیمت دارو را بررسی کرد

بازنشستگان نگران «دوا و درمان»



برای بازنشستگان به‌صورت رایگان ارائه می‌شود، اما در کشور ما حتی یک‌سکس مبالغی تحت عنوان بیمه تکمیلی، حداقل خدمات درمانی نیز به‌درستی ارائه نمی‌شود و بازنشستگان ناچارند با حداقل‌ها بسازند. فتاحی با انتقاد از افزایش هزینه‌های درمان گفت: هزینه‌های درمان به شدت افزایش یافته، قیمت دارو هر روز بیشتر می‌شود و خدماتی مانند دندانپزشکی عملاً به کالایی لوکس برای بازنشستگان تبدیل شده‌است. این در حالی است که بسیاری از بازنشستگان حقوق اندکی دریافت می‌کنند و ناچارند بخش زیادی از هزینه‌های درمان را از جیب خود پرداخت کنند. این فعال کارگری درباره مشکلات درمانی بازنشستگان تأمین اجتماعی افزود: بازنشستگان با وجود پرداخت حق بیمه و کسر هزینه بیمه تکمیلی، همچنان در دریافت خدمات درمانی با مشکل مواجه هستند و بخش قابل توجهی از هزینه‌های دارو و درمان به جیب خالی آن‌ها تحمیل می‌شود. مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران در ادامه به وضعیت بیمه تکمیلی اشاره کرد و گفت: با وجود کسر ماهانه‌ی حق بیمه تکمیلی از حقوق ناچیز بازنشستگان، هنوز بخش زیادی از هزینه‌های درمانی بازنشستگان پرداخت نشده و طبق شنیده‌ها، بیمه‌آبیه‌سازان حافظ بدهی خود را با بازنشستگان تا پایان شهریورماه تسویه کرده و هنوز تعداد زیادی از بازنشستگان پولی از هزینه‌های درمان را از جیب خود پرداخت کرده‌اند، پس نگرفته‌اند. مشخص نیست این مشکل ناشی از عدم پرداخت سهم سازمان تأمین اجتماعی است یا عملکرد خودبیمه‌آبیه‌سازان حافظ امداد هر صورت، هردو طرف باید به‌صورت شفاف پاسخگوی بازنشستگان

باشند. وی تأکید کرد: بازنشستگان در این میان هیچ تقصیری ندارند؛ مبالغ از حقوق آن‌ها کسر شده و انتظار دارند خدمات دریافت کنند، نه اینکه ماه‌ها در انتظار بایزپرداخت هزینه‌های درمانی خود بمانند. فتاحی همچنین با اشاره به روند فراینده‌گرانی خدمات درمانی افزود: در سال‌های اخیر و به‌ویژه پس از جنگ، هزینه‌های حوزه سلامت به‌طور قابل توجهی افزایش یافته و فشار مضاعفی بر بازنشستگان وارد کرده‌است. افزایش تعرفه‌های پزشکی، رشد قیمت تجهیزات و خدمات بیمارستانی و همچنین بالافتن هزینه‌های آزمایشگاهی و پاراکلینیکی و همچنین هزینه‌های دارو باعث شده دسترسی به خدمات درمانی برای این قشر دشوارتر از گذشته شود. مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران ادامه داد: این افزایش قیمت‌ها در شرایطی رخ داده که حقوق بازنشستگان متناسب با نرخ تورم و هزینه‌های واقعی زندگی افزایش نیافته و همین موضوع موجب شده شکاف عمیقی میان درآمد و هزینه‌های درمانی ایجاد شود؛ به طوری که بسیاری از بازنشستگان ناچارند درمان خود را به تعویق بیندازند یا از خدمات ضروری صرف‌نظر کنند. وی گفت: حتی در مواردی مشاهده می‌شود که بازنشستگان برای تأمین هزینه‌های درمانی خود مجبور به قرض گرفتن یا فروش دارایی‌های اندک خود می‌شوند که این مسئله این قشر زحمتکش پس از سه‌دهه کار و تلاش در راه سازندگی این مملکت، حداقل دغدغه درمان نداشته باشند و از خدمات شایسته‌تری بهره‌مند شوند.

محمد رئیس‌زاده رئیس سازمان نظام پزشکی نیز در خصوص گلابه مردم از افزایش تعرفه‌های پزشکی بیان کرد: این افزایش تعرفه‌ها یک قانون است و دست نظام پزشکی کشور نیست. وی ادامه داد: باید توجه کنیم که سلامت نیز مانند دیگر صنایع یک صنعت است و آبی می‌توان گفت که با این تورم و نوسان‌های موجود امکان تداوم خدمت نداشته باشیم.

خبر

معاون آموزش ابتدایی خبر داد:

تولید و بازگذاری بیش از ۹۰۰ فیلم آموزشی دوره ابتدایی در شبکه شاد

معاون آموزش ابتدایی گفت: بیش از ۹۰۰ فیلم آموزشی ویژه دوره ابتدایی تولید و در شبکه «شاد» بازگذاری شده‌است. علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش، با حضور در معاونت آموزش ابتدایی از آخرین برنامه‌ها و فعالیت‌های این معاونت مطلع شد. در جریان این بازدید، رضوان حکیم‌زاده، معاون آموزش ابتدایی، گزارشی جامع از روند اجرای برنامه‌ها و اقدامات صورت‌گرفته در سطح استان‌ها ارائه کرد. حکیم‌زاده با اشاره به تقویت رویکردهای نظارتی در جریان آموزش بیان کرد که ارتباط مستقیم با ادارات کل آموزش و پرورش استان‌ها برقرار است و پس از جمع‌داده‌ها، تحلیل، صحت‌سنجی و بررسی‌های آماری انجام می‌شود. او گفت که علاوه بر گزارش‌های رسمی، تماس‌های تصادفی با مدارس برای مقایسه وضعیت واقعی آموزش با اطلاعات دریافتی صورت می‌گیرد و با اشاره به تهیه گزارش‌های روزانه به تکنیک استان‌ها اظهار داشت که این گزارش‌ها شامل تعداد دانش‌آموزان، وضعیت آموزش حضوری و مجازی، درصد غیبت، میزان بهره‌گیری از مدرسه تلویزیونی و استفاده از درسنامه‌هاست و نمودارهای تحلیلی مربوط به این داده‌ها استخراج شده‌است. همچنین وضعیت دانش‌آموزانی که تنها از محتوای تلویزیونی یا بسته‌های آموزشی استفاده می‌کنند به‌طور جداگانه رصد می‌شود. معاون آموزش ابتدایی با تأکید بر پیگیری وضعیت دانش‌آموزان غایب اعلام کرد که از استان‌ها خواسته شده با همه دانش‌آموزان غایب تماس گرفته شود تا ضمن شناسایی علت غیبت، اطمینان حاصل شود هیچ دانش‌آموزی احساس رهاشدگی نداشته باشد. به گفته او، گزارش‌هایی از تلاش معلمان در مناطق مختلف، از جمله برگزاری کلاس‌های درس در منازل، فضاهای باز و مناطق عشایری دریافت شده‌است. وی درباره تولید محتوای آموزشی نیز گفت که با تقسیم‌سولیت میان استان‌ها، تولید فیلم‌های آموزشی کتاب‌های درسی از مدت‌ها پیش آغاز شده و هر استان مسئول تولید یک درس بوده‌است.